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OO0mue MeToANYECKHE YKA3AHUS

O0mmii Kypc MaTeMaTUKH SBISETCS (PYyHIAaMEHTOM MaTeMaTU4ecKOTro
oOpazoBanusg. Ero wu3ydeHwe HEOOXOIWMO Il YCIICIIHOIO YCBOCHHUS B
JaabHEWIleM OOIIEHAYYHBIX U CHICIHATbHBIX JUCHUILUINH.

OcHoBHOM  (QopMoit  oOydeHHUsT  CTyJIeHTa  3a0YHHMKa  SIBJIAETCS
caMoCTOsITeJIbHasE paboTa Haja Y4YEOHBIM MaTepHaloM, KOTOpas COCTOUT U3
CIEAYIONINX 3JEMEHTOB: M3y4YCHUE MaTepuajia 1mo ydyeOHHKaM, pelieHue 3ajad,
CaMOITPOBEPKA, BBIMIOJHEHWE KOHTPOJBHBIX padbor. B momomis cTyaeHTaM-
3a0YHUKAaM B YHUBEPCHUTETE OPraHM30BaHO UTEHHUE JIEKIUH W MPAKTHYECKUE
3aHATUA. YKa3aHus CTYJIEHTY IO TEKyllel paboTe MaloTcs TakkKe B Mpolecce
pPELICH3UPOBaHMUs KOHTPOJIBHBIX paboT. 3aBepIIalOIIMM  JITalloM  H3Y4YeHUS
OTJIEJIbHBIX YacTel Kypca BBICIICH MaTEMaTHKW SBJISIETCS clada SK3aMEHOB.

Kypc Bbiciieit MaTeMaTuku (MaTemMaTuka — 1) u3y4aercsi cryaeHTamu 1-ro
Kypca 3KOHOMHUYECKOTo (akyJbTeTa B IEPBOM M BTOPOM cemecTpe. B mepBoMm
CEMeCTpe CTYACHTHI CIIalOT JIBa K3aMEHa: MEPBbIM — MO JIMHEWHOUW anredpe u
aHAJIUTHYECKOW T€OMETPHH; BTOPOH — 1o au¢depeHIHaIbHOMY U HHTETPAIbHOMY
VCUYUCIICHUIO OJHOM IIepeMEeHHOW. Bo BTOpOM ceMecTpe CTYyAEHThl H3y4aroT
TEOPHIO PAJIOB U (PYHKIIMM HECKOJIBKUX ITEPEMEHHBIX.

Jns u3ydeHus: TEOpEeTUUECKOro MaTepuana W PpelIeHUs 3ajad Mo 3TUM TeMaMm
PEKOMEHAYEeTCsl CIIeYIoIast JINTepaTypa:
1. MucbmeHHbIM [l. KOHCNEKT nekunih no Bbiclen matemaTtuke. M.: Anpwuc-
Mpecc, 2000.
2. Tenbpang W.M. Jlekumm no AnuHEeNHoW anrebpe.- M.: [dobpocser,
N3paTtenbctBo «KAY», 2009. 320 c.
3. Bbicwaa matemaTuKa ana skoHomuctos. Mog pea. Mpod. H.LWW.Kpemepa. M.:
«HOHuTMY, 2003.
4. MatemaTtuka ans skoHomuctoB. M.C.Kpacc, b.MM.4YynpyHoBs. — CM6.: «[Mutep»,

2007.



B npouecce M3yyeHMA Kypca BbICLIEN MATEMATUKU CTYAEHTbl LO/KHbI
BbINONHUTb HA NePBOM Kypce 3 KOHTPOJIbHble paboTbl. B nepBom cemecTpe
CTYAEHTbl BbIMNOHAIT ABE KOHTPO/IbHble paboTbl MO MaTemaTuKe. [laHHOe
nocobre MNOCBALWLEHO SMHEMHOW anrebpe M aHANUTUYECKON reomeTpuu;
BbIMNO/IHEHME 1- KOHTPO/IbHOW PaboTbl MOKaXKeT CTeneHb YCBOEHMA 3TOM
TEMbI.
YKa3aHMA No BbINO/JIHEHWNIO KOHTPOJIbHbIX paboT
CTyAeHT A0/IKEH BbINOJIHATb KOHTPO/IbHbIE PAaboTbl NO 3aZ4aHHbIM 3a4a4am
KOHKPETHOro BapuaHTa, NPUCBOEHHOMY eMy B AEeKaHaTe.

Mpu obopmaeHNN N BbINOSHEHUN KOHTPOJIbHbIX paboT Heobxoanumo
cobntopaTtb cnepyrowme npasuaa:
1. B Hayane paboTbl AONKHbI ObITb ACHO HANUCaHbl GaMUAUA CTYAEHT],
MHUUMANbI, HOMEP CcTyaeH4Yyeckoro buneta, wWudp, HOMEP KOHTPONbHOM
paboTbl 1 AaTa OTCbIIKM PaboTbl B YHUBEPCUTET.
2. KoHTponbHaa paboTa BbINONHAETCA B TETPaAW, a He Ha AuUCTax,
06A3aTENbHO YEPHUNAMWN WU LIAPUKOBOW PY4YKOM (HO He KpacHbIMM) C
NONSIMM ANA 3aMeYaHUIN peLeH3eHTa.
3. PeweHnAa 3a4ay KOHTPONbHOW paboTbl pacnonaratoTca B Mopsake
HOMEPOB, YKa3aHHbIX B KOHTPO/IbHbIX paboTax; nepen peleHnem 3agayum
AO0MNKHO BbITb 3aNMCAHO NOMHOCTLIO ee YCA0BUE, NCXOAA U3 AaHHbIX CBOEro
BapWaHTa 3a4aHuA. B Tom cnyyae, KOrga HeCKOIbKO 3a4ay MMetoT obLuLyro
bopMynnpPOBKY, NepenunucbiBasa yC0BME 3a4a4M, cneayeT 3aMeHnTb obume
AaHHble KOHKPETHbIMW N3 CBOEro BapuaHTa.
4. PeweHuns 3a0a4 N 06BACHEHMA K HUM A0KHbI 6bITb NOAPOOHbIMY,
aKKypaTHbIMK, 6e3 COKpalleHUA CNOB; YepTEeXM MOXKHO BbIMNOAHATL OT
PYKW.
Monyyns N3 yHMBEPCUTETA NPOPELLEH3NPOBAHHYIO PaboTy, CTYAEHT LO/IXKEH

MCNPaBUTb B HEM BCE OTMEYeHHble OWNOKK 1 HeagoyeTbl. Ecan paboTta He



3a4T€Ha, OHa A0J1*XHa 6bITb B KOpOTKMl\;I CpOK B0 BbINONHEHA 3aHOBO
LENTNKOM, nmbo AO/1XKHbI 6bITb 3aHOBO peweHbl 3a4ad4un, YKa3aHHble
peueH3eHTOM. 3auTeHHble KOHTPO/IbHbIE pa6OTbI npegbvAsnAaroT

npenogaBaTesito Ha 3K3aMeHe.



KpaTKne TeopeTuyeckune ceegeHun
1. NlnHenHas anrebpa
1.1 Matpuubl; 4ENCTBUA HAL HUMMU
1.1.1 OcHoBHble onpeaeneHna

PaccMOTPMM HEKOTOPYHO NPSMOYTrObHYO Tabanuy

&1, @2, - 8
a1, a9, .., &

A_|B2t %2 n | _ i |
A1, @n2s e @mp

3/1eMeHTbl KOTOPOM YMCNA ;; PACMOIOMXKEHbI B OnNpeaeneHHOM nopajKe no
m CTpOKam 1 n ctonbuam. [1BOMHOM MHAEKC ij YKa3biBAaeT MECTO 3/1EMEHTA,
T.€. HOMep CTPOKMU i U1 HoMep cTo6ua j, 3aHMMaAeMOE 3TUM 3/IEMEHTOM.
Yncno CTpoK M cTonbuoB [Mxn] XxapaKTepusyeT pasmepbl MaATPULLbI.
MaTpuua Ha3biBaeTCA Hy1I€BOM, €CNM BCE €€ INEMEHTbI PaBHbI HYHO.

[Be maTtpuubl A M B Ha3bIBAlOTCA PaBHbIMMK, €C/IM OHU UMEIOT OAMHAKOBbIe
pa3mepbl (NOPAJOK) M PaBHbI UX COOTBETCTBYIOLLME SN1EMEHTDI.

MaTpuua B Ha3bIiBaeTCA TPAHCMOHMPOBAHHOM NO OTHOLLIEHUIO K MaTpuLe A,
ecnu b=a;, T.e. cTonbubl maTpuLbl A ABAAIOTCA CTPOKaMMU MaTpuLbl B.Takas
MaTpuua o6o3HavaeTca A'. MaTpuLa Has3biBaeTCA KBaApaTHOM, eC/IN YUCNO
ee CTPOK paBHO uncay ctonbuos. KBagpaTHaa maTpuua HasbiBaeTcA
CUMMeTPUYHOIA, ecin A=A". B KBaApaTHOW MaTpuLLe AMaroHansb ee,
coZeprKallan a1eMeHTbI g;, Ha3blBaeTCcA rnNaBHOM. Ecan B KBagpaTHOM
MaTpuLLe BCE 31€MEHTbI IMaBHOW AMAroOHaAN paBHbl egMHULE, a BCe

OCTa/IbHblE€ 31EMEHTbLI MaTpuUUbl PaBHbl HY/1HO, TO MaTpuLUa HAa3blIBAETCA

v 0, 1 ..,
eaANHUYHOUN U ob03HavaeTca A =E.



1.1.2 /InHeWHble onepauun Hag MaTpMuamm

Cymmown matpuu, A n B ogHoro nopsgKa Ha3sbiBaeTtcs maTpuua C Toro
e nopAaaKa, KaxKabli 9N1eMeHT KOTOPOM paBeH CYMMe COOTBETCTBYHOLLLMX
3/1eMeHTOB AaHHbIx maTpuy, ( C=A+B, ecv ¢;=a;+bj).

MNponssegeHnem maTpuLbl A Ha YMCNo A Ha3biBaeTca maTpuua B Toro
e NopAAKa, KaXKabl 91eMeHT KOTOPOWN paBeH NPOU3BEAEHUNIO YNCNA A Ha
COOTBETCTBYIOLWMI 3nemeHT MaTpuubl (B=AA, ecan bi=Aay).

MaTpuua B Ha3biBaeTCA NPOTUBOMONOXKHOM MaTpuLe A , eC/in CyMMa
A v B ecTb HyNneBada maTpuua.

PasHocTbio maTpuy, A 1 B ogHoro nopAagka HasbiBaetTca maTtpuua €
TOrO e nopsigka, ecnn B+C=A n o6o3Havaetca A-B=C.

YMHoXeHune matpuu, A u B onpegeneHo, ecam ymcao ctonbuos
NepBOM MaTPULLbl PaBHO YNCTy CTPOK BTOPOW.
MNponssegeHnem asyx matpuy, A paamepamm [mxn] n B paamepamm [nxp]
Ha3blBaeTCA TaKaA MmaTpuua € pasmepamu [mxp], KaxKablh SneMeHT
KOTOPOW Cj; paBeH CyMmMe Npoun3BeAeHUin 3/1IEMEHTOB i - CTPOKM MaTpuLbl A
nj-ro ctonbua matpumupl B.
Mpumep 1.1.1

C:AxB:[all alZ].(bll blz]:(an‘blﬁralz'bzl’ 241 -b1p a2 b,
Ay axp)\bxy by \ay-byg+ax by, ax by +axn-by

1.2 Onpepgenutenu
ConocTtaBuMm KBagpaTHOM maTpuue A HekoTopoe yncno AA no
onpeaeneHHomy npasuny. OnpeaeneHua (pagy NpocToTbl) NpoBeaemM ANs

MaTpuL, nopaaKa He bonee Tpex.

a a
MycTb matpuua A=|"t ™2
a1 dp

Torpa onpeaennTesb BTOpPoro nopAaaKa

&1, Q2
A1, A

AA = =818 —&-ay. (1.1)




Chopmynmnpyem npocrtenine CBOMCTBA onpeaenutenen:
CsoiictBo 1. BennunHa onpegenntena He U3IMEHUTCA, eCIN CTPOKU ero
3aMeHUTb CToNbLaMM.
CsolicTBo 2. pyn nepecTaHOBKe MecTamMm ABYX CTPOK (cTonbuos)
onpeaennTenb MeHAeT 3HaK Ha NPOTUBOMOOXKHbIN.
CsoiictBo 3 MHOXUTENb, 0OLWMIA ANA SNEMEHTOB KaKOM-TNOO CTPOKM
(cTonbua), MoXKHO BbIHECTM 3@ 3HAK ONpeaenuTens.
CsoiicTBO 4. BennunHa onpeaenntensa He U3MEHMUTCH, eCIN K 3/1eMEHTAM
KaKon-n1nbo cTpoku (ctonbua) npnbasutb cnaraemoe, NPONOPUUOHaANbHOE
3N1eMeHTaM ApYyroi CTPoKK (ctonbua).
CsoiictBo 5. Ecnm B onpegenvtene Kakme-nnbo ase cTpoku (ctonbua)
NPONOPLMOHA/bHbI, TO ONPeAeNNTeNb PAaBEH HYIO.

3anuwem onpeaennTenb TPeTbero NopsaKa:

&1 2 A3
Az=layp ayp ap| (1.2)

431 d3p 33
MwuHopom Aj;, COOTBETCTBYIOLLMM 3neMeHTy a; onpegenutens (1.2),
Ha3oBeM onpeaenuTenib BTOPOro NopaaKa, noaydyaemblit BbluEPKMBaAHUEM
i-TOM CTPOKK U j-Toro ctonbua.
Anrebpanyeckmum gONOAHEHMEM, COOTBETCTBYIOLWLMM S1EMEHTY 0
onpegenutens (1.2), Hazosem uncno, pasHoe (-1)™ ;.
CsoiicTBO 6. Onpeaenntenem TpeTbero NopsaAKa Ha3blBaeTcA CyMMa
npou3BeaeHUN 3/1eMEeHTOB KaKoN-TMbo CTPOKM (cTonbua) Ha

COOTBETCTBYIOLWME anrebpanyeckme 4ONONAHEHUA.

1.3 Ob6paTHas maTpuua
PaccmoTpum KBagpaTHYO maTpuuy A pasmepamm nxn.
KBagpaTHaa maTtpuua B pa3mepa nxn Ha3biBaeTcA obpaTHOM Ana

KBaApaTHOM MaTpuLubl A, ecin BbiNo/IHEHbI ycnoBua A-B=B-A=E.



MaTpuuy B npuHATO 0603Ha4YaTb B=A". 3Ty MaTpuLy MOXHO HalUTH, ecnu
onpeaenuTenb MaTpuLbl A OTANYEH OT HYAA.

MNocnepoBaTeNnbHOCTb ONEpPaLMNIA HaXOXKAeHNA 0OPATHOM MaTpPULLbI,
Hanpumep, cneayoLwan: 3anuem COI3HY0 MaTpULy, COCTOALLYIO U3
anrebpanyeckmx 4ONONHEHUI MaTPULbl A, TPAQHCMOHMPYEM €€ U Ae/IUM Ha
Be/IMYMHY onpeaenntena maTpuubl A.

Mpumep 1.1

Hantn obpaTHyo maTpuuy 4na maTpuubl Az[i _41].

PeweHwue.

|A|=2-4— —1-3=110.

4 -3
Coto3Haa maTpuuya nmeet BuUA; [1 ) ]

4 1
TpaHCNOHMPOBAHHAA COKO3HAA MaTpPULA MMeeT BUA: [ 3 2].

4 1
AR i
O6paTHas maTpuua A L=1 _|1o1
(-3 2)7| 3 2
11 11
4 1
Otger. | 11 11
1 n

1.4 Pa3pewmmocTb CUCTEM JIMHENHbIX YPABHEHUMN.
OA4HOM M3 XapaKTEPUCTMK MaTpULbl ABAAETCA PaHT MaTPULLbI.

PaccmoTpum Npon3BoObHYO maTpuuy A pasmepa mxn

&1 & - 8y
a a e a

A— 21 22 2n . (13)
8mt An2 -+ mn

BbluepKnBasa To NN MHOE KOIMYECTBO CTPOK U CTONDBLLOB ee, MOXHO
NONY4YNTb KBaZpPaTHble MATPULbI Pa3IMYHOro nopaaka. Onpegenntenn
TaKMX MaTpUL, HA30BEM MUHOPAMM Pa3INYHOTIO NopsaaKa (B Tom ymcne

MWHOPaMM NepBOro NopsaKa Ha30BEM CaMM 3N1eMeHTbI MaTpuLbl A.
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PaHrom maTtpuubl A Ha3bIBAETCA YMC/IO r PABHOE HaMBbICLIEMY
NOpPALKY MUHOPA, OT/IMYHOTO OT HY/15,, KOTOPbIA MOXHO COCTaBUTb M3
3N1eMEHTOB MaTpuupl A.

Cnuctemon U3 m NINHENHbIX YPaBHEHWUIM C N HEN3BECTHbIMM
Ha3blBaeTCA CUCTEMA BUAA:

Q1% +ayoXp + ..+ 8y Xy =Dy,
Ax1X| + 8o Xo +...+ A Xy = b2,

(1.4)
am X + amoXo + ... 4 8y Xy = by,
rae a; - KoapPULUMEHTbI 3TON CUCTEMBI, X1, X2,...,Xn - HEU3BECTHbIE, by,
b,,...,b,, - cBOO6OAHbIE YNEHbI.
PaccmoTtpum matpuuy n3 KoapPUUMEeHTOB NPU HEN3BECTHbLIX, MATPULLY-

CTOJ'I6€LI, M3 HEU3BECTHbIX BE/IUYUH U Manl/lLI,y-CTOJ'I6(ELII n3 CBO6OAHbIX

yneHos cuctemsol (1.4), T.e.

ap ap - ap X by
a a .. a X b
Ao | 82 2n CX= 2 . B= vl
Ant 8m2 - Amp Xn bm

Toraa cuctema (1.4) moxkeT 6bITb 3anMcaHa B MaTpUYHOM dopme:
AX=B. (1.5)
Hapaay c matpuuen A (1.3) BBegem matpuuy A, KOTopyto byaem HasbiBaTb

paclwMpeHHon maTtpuuen cuctemsl (1.4):

ap A .. Ay b

— a a .. a b

A_|% %2 n B2 | (1.6)
am 8m2 -+ @mp bm

Teopema KpoHekepa-Kanennu (teopema 06 ycnosuax
Pa3peLnMOCTU IMHENHDBIX CUCTEM).
[nsa coBmecTHOCTU cnctembl (1.4) He06X04MMO M AOCTATOYHO, YTOObI paHr
MaTpuLbl A, COCTaB/IEHHOMN U3 KO3QPULMEHTOB NPU HEM3BECTHbIX, OblN
PaBEH PaHry pacliMpeHHOW maTpuubl A . MNpuyem, B ciyyae, ecam cuctema

(1.4) cosmecTHa (r(A)=r(A)), TO:
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a) npu r(A)<n cuctema (1.4) umeet 6ecumcneHHOE MHOXKECTBO
peweHui, npm aTom n-r(A) HEU3BECTHbIX 3TOM CUCTEMbI MOTYT 6bITb
NPOM3BOIbHbIMMW, @ OCTa/IbHble OAHO3HAYHO Yepes3 HUX BblIPaXKatoTCA;

6) npu m=n u r(A)=n cucrtema (1.4) nmeeT eANHCTBEHHOE pELUEHME.

1.5 PelweHMe NMHENHbIX CUCTEM
PaccmoTpum meTtoabl peweHuna cuctem (1.4)
1.5.1 MaTtpunyHbIi cnocob peleHnsa KBaApPaTHbIX CUCTEM

KBaapaTHoM cuctemon byaem HasbiBaTb cuctemy (1.4), ecam m=n.
Ecnv npu aTom onpegenutenb cucteMol He paBeH Hyto (AA#0), To cuctema

(1.5) AX=B moKeT bbITb pelleHa MaTPUYHbIM MeTo40M Nno dopmyne:
xX=AB. (1.7)
1.5.2 lMpasuno Kpamepa

KBagpaTHy0 cuctemy npu m=n 1 onpeaenntenie CUCTEMbI He
paBHbIM HyNto (AA#0) yaobHo pewwaTtb 1 nNo npasuny Kpamepa.

MoacHMm npasmno Kpamepa Ha npumepe KBagpaTHOM CUCTEMbI NpK N=3.

11X 312Xy +313%3 =by,
Ap1X) + Xy +aggXg =Dy, (1.8)
a31Xq + Xy +azzXg =bs.

&1 a2 &3
Onpegenutenb cuctembl (1.8) A=lay; a, ay|=0.

d31 @83 as3
Hazosem I'IO60‘-IHbIMVI onpeaennTesin, B KOTOpPbIX COOTBeTCTBleIJ.I,MI‘/’I

cTtonbel, 3ameHeH cTonbuom cBo60AHbIX YNEHOB:

a;p 3 a3 ap b oag a, ap b
Az=lag ay axg|, Ax=lap by ax|, Az=ay axn b
a1 Az A a1 by ags Qg aAp by
A A A
Torpa X ==L, Xp="2, x3=—2. (1.9)
A A A

1.5.3 MeTopg lNaycca
MNprBeAeHHbIe Bbile peLeHna CUCTEMbI IMHENHbIX YPAaBHEHWUI

(ManM‘-IHbIM MeToaomM N METOA0M Kpamepa) mMmoryT 6bITb UCNONB30BaHbI
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Wb B TOM C/ly4ae, KOrAa YMCI0 HEU3BECTHLIX PABHO YMUCNY YPABHEHUI U
Korga onpefenvTesib CUCTEMbI OTINYEH OT HYAA.

Bonee 06w MM Yem yKa3aHHble Bbille MeTOAbl, ABNAETCA METOS,
laycca peleHna cMcTeMbl IMHENHDBIX YPABHEHUN NN METOL,
nocnen0BaTeNlbHOrO UCKAKYEHUA HEU3BECTHbIX, TaK KaK OH NPUMEHUM 1A

Nto60oMN CUCTEMBI U3 M YPABHEHUI C N HEN3BECTHbIMU. lyCTb

1% +appXy +a3Xg =Dy,
81X + 0% +83%3 = by, (1.10)
a31Xq + a3 Xp + 333Xz =bs.

Ecnm a1,=0, TO MeHAeM ypaBHEHMA MEeCTaMM TaK, YTOObl KO3PPULUMEHT Npu

nepBoi NepeMeHHONM B NEPBOM YPaBHEHUM CTa/l OT/IMYEH OT Hy/A. Teneps,

a
ecnu 1,70, TO YMHOXKaem nepBoe ypaBHEHUE Ha f N BblUMTaAEM ero u3
11

a:
BTOPOrO, @ 3aTeEM YMHOXAaeM NepBoOe ypaBHEHUE Ha f N BblYNTAEM U3
11

TpeTbero, nocnae 4yero noay4yaem

a11X 30Xy +a3%3 =y,

ax1 a1 a1
(a2 —a—alz)xz + (a3 —a—313)x3 =b, ——=by,

41 41 a1
a3y a3y a31

(g2 ——=a12)%Xp +(ag3 ———ay3)X3 =g ——=by.
a1 a1 a1

OTmeTum, 4TO BO BTOPOM U TPETbEM YPaABHEHUAX OTCYTCTBYET NepBan
nepemeHHana. AHaNOMMYHO BblLLEN3/TOKEHHOMY n3basnaemca B TPETbEM

YPaBHEHUW OT BTOPOW NepemeHHoM 1 Toraa cuctema (1.10) npumet sua;:

1% 312Xy + 3% =by,
C22X2 +C23X3:d2, (1.11)
Ca3Xz = d3,

rae Cyy, C»3, C33, dy, d3 — HOBble KO3IPOULMEHTLI CUCTEMBI N HOBbIE
cBob6OAHbIE YNEeHbI.

Ecnu anaroHanbHble KoaddpuumeHTbl cuctemol (1.11) oTAUYHBI OT
HyN5, TO CUCTEMA MMEET eANHCTBEHHOE PeLLEHME, KOTOPOE MOXHO HanTK,

pelan AaHHY CUCTEMY KCHU3Y BBEPXY.
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Ecnv npu peweHnn cuctembl ypaBHEHWNI O4HO M3 HUX NPUMET BUL,
«0=0», TO 3TO ypaBHEHNE MOKHO UCKNOUYUTb U3 PaCCMOTPEHMUA.

Ecnu e B pe3ynbTtate npeobpaszoBaHMA CUCTEMbI MOABUTCA
ypaBHeHue «0=b, b+#0,» He UmeloLLLee pPeLLEHU, TO N BCA cMcTeMa He byaeT
MMETb peLLIeHN.

Ecnun B npeobpa3oBaHHOM cMCTEME YNCNO NepeMeHHbIX byaeT
H6onbLue YMcna ypaBHEHMN, TO YACTb MEePEMEHHbIX MOXHO BbibpaTb B
KauyecTBe NapamMeTpoB TaK, YTOObl YNCNO OCTABLUMXCA NEePEMEHHbIX
COBMaAa/io C YAC/IOM YPaBHEHUI, U YTOObI AMaroHanbHble KO3hULUMEHTbI
HOBOW cncTeMbl Bbl/I OTZIMYHDBI OT HyNA. B 3ToM cnyyae cuctema byaet
NMeTb HECKOHEYHO MHOFO PeLLEeHWNA.

1.5.4 OgHopogHble cuctembl
JInHenHan cuctema ypaBHEHUM, B KOTOPOM BCce CBOOOAHbIE YeHbI

PaBHbI HY/11O0, HAa3blBaAETCA O,D,HOpOﬂ,HOﬁ!

allxl —+ a]_2X2 +...+ alan = 0,

Ag1X +agXy +...+ay X, =0, (1.12)

E ")

Mo Teopeme KpoHekepa-Kanennun takaa cucrtema Bcerga COBMeCTHQ,
TaK KaK cTonbew, U3 Hy/ie He MOXKET YBEIMUYUTDL PaHT MaTpuLbl. JIerko
BMAETb, uTo (1.12) BCcerga nmeeT Hynesoe pelleHue (T.e. cocTosLLee U3
OAHUX Hynen).

Ecnn B (1.12) yncno ypaBHeHUM coBnagaeT C YACIOM HEU3BECTHBbIX,
TO ecnu onpegenntesib CUCTEMbI OT/IMYEH OT HYANA, TO CMCTEMA UMeeT
TO/IbKO HyNeBoe pelweHune. Ecnn onpegenntenb CUCTEMbI PAaBEH HYLO, TO
cuctema nmeet 6e€CKOHEYHO MHOTO peLleHui (M HeHyneBble).

Ecnn B (1.12) yncno ypaBHeHUM 60nblUe YNCNa HEM3BECTHbIX, TO

cuctema umeeTt HE€CKOHEYHO MHOTO peLLIeHMﬁ (eCTeCTBeHHO, cpean HUX

€CTb U HeHynesble).
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2 AHanuTn4yeckaa reomeTpma
2.1 BeKTOpbIl, A4€NCTBUA Ha4, HUMMU

BekTopom B npocTpaHcTBe byaem Ha3biBaTb cToNbew, U3 Tpex Ymcen.
JltoboWn BeKTOp 3 [ eANHCTBEHHbIM 06PA30M pacK/iaablBaeTca no
KOOPAMHATHbIM OPTaM i, j,k NPSMOYro/ibHOM AEKAPTOBON CUCTEMbI
KoopauHaT OXYZ: a=xi+yj+zk, FAe X,y,Z - BELWECTBEHHbIE YMCNa,
Ha3blBaeMble KOOPAMHATaMM BEKTOPA a. BEKTOp a MOXHO 3anucbiBaTh:
a= XY,z .
B reomeTpuyeckomr MHTepnpeTaunum BEKTOPY MOXKHO CONOCTaBUTb
HanpaB/IEHHbI OTPE30K NPSAMOM, OANH U3 KOHLO0B KOTOPOro 06baABNeH
Ha4Yano0M, a APYron — KOHLOM BeKTopa. Ecnm n3secTHbl Havyano A(x,y;,z) U
KOHeL, B(x,,Y,,z,) BEKTOPA AB, TO €ro KOOPAUHATbI BbIYNCAAKOTCA NO
dbopmynam:
X=X27X1, Y=Y27Y1, 2=25-2;.

[NvnHa BEKTOpa a= x,y,z BbluUCAAETcA No dopmyse

‘5‘:%2 +y? 422 (2.1)
BeKTopbl au b HA3bIBAOTCA KONMHEAPHbBIMM, EC/IN OHW NAPANNENbHbI
OAHOW NPAMOM. BeKTopbl a= x,y;,z1 U b={%,,Y,,2,} KONNMHEAPHbI TOrAa U
TONbKO TOrAa, KOrga UX COOTBETCTBYHOLLME KOOPAMHATDI

NPONOPLUMOHaNbHbI: L -1 _ 4 (2.2)
X2 Y2 Iy

BeKkTopbl a, b, ¢ Ha3blBAOTCA KOMM/IAHAPHbIMU, €CM OHW NapanaenbHbl
OZHOM NAOCKOCTU. YCNOBUE KOMMNAAHAPHOCTM BEKTOPOB a= X, ¥, ,
b={x,Y¥5,25}.c ={%3, y3. 3} 3aK/HO4AETCA B PAaBEHCTBE HY IO ONpeaennTens,
NOCTPOEHHOTrO NO UX KOOPAMHATAM:

X 1 4
X2 y2 22 =0. (2.3)

X3 Y3 I3

CKansapHbIM Npon3BeAeHUEM ABYX BEKTOPOB a W b
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(a= x.v1.7 , b={%,Y,.2,}) Ha3bIBAETCA YNCNO PaBHOE NPOM3BEAEHMIO

MOZY/1EN 3TUX BEKTOPOB Ha KOCMHYC yraa MeXxay HUMM:

ab 2‘5“6‘008@, (2.4)
WKW B KOOPAMHATAX ab = XX, + V1Y, +22,. (2.5)

Ecnv BeKTOpbl HEHYIEBbIe U UX CKAZIAPHOE Npoun3BeaeHmne PaBHO HY/IHO,
OHW HA3bIBAOTCA NepneHANKYyAApPHbIMUA (OpTOI’OHal'IbeIMM).

Ecnn BeKTOpbl an b 3a4aHbl CBOMMU KOOPANHATAMU a= Xx,y1.4 ,
b={x,,Y,.2,}, TO BEKTOPHOE NPOMN3BEAEHMNE BEKTOPA a Ha BEKTOP b
onpeaenseTca Gopmyon:
i ]k
[abl=% v | (2.6)
X2 Y2 22

W3 onpeaeneHuna cnesyert, uTo A/IMHa BEKTOPa ¢ paBHa: |d =|a/|psin, TO ecTb

NPOM3BEeAEHMIO A/IMHbI NEPEMHOMKAEMbIX BEKTOPOB Ha CUHYC YI1a ¢ MeXay
HUMUK. TakMMm 06pasom, A/IMHA BEKTOPA ¢ YMCIEHHO PaBHa Niowaan
napannenorpamma, NOCTPOEHHOro Ha BEKTOPAX aW b. ITOT BEKTOP
nepneHAMKYNAPEH NIOCKOCTU, B KOTOPOM NIeXKaT NepemMHOXKaemble
BEKTOpPbI, U HanpaB/eH B COOTBETCTBMM C NPaBUIOM «MPABOro BUHTa» Npu
BpaLLEeHMM NepBOro BEKTOPA KO BTOPOMY.

CMeLlaHHbIM NPpou3BeAeHMEM TPEX BEKTOPOB a,b,c HAa3blBAETCS YMCNO,
paBHOE BEKTOPHOMY NPOU3BEAEHMIO [a,b], YMHOXEHHOMY CKanfApHO Ha

BEKTOp c (06bo3HavaeTca a,b.c ).

Ecnu BeKTOpbI a, b, ¢ 3a4aHbl CBOMMU KOOPAUHATAMMU a= X, Y;.7 ,

b={X;,¥2.2,}, A= X3,¥3.23 , TO CMELlaHHOE NPOn3BEAEHME OnpeaenneTca

dbopmynon:

o X Y 4

a,b,C =(Xo Yo Zp]. (2.7)
X3 Y3 I3
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feomeTpuyecKoe NCTONIKOBAHME CMELLAHHOIo Npon3BeaeHnA: abcontoTHan
BE/IMYMHA CMEeLIaHHOro Npou3BeaeHMa paBHa obbemy napannenenunesa,
NOCTPOEHHOrO HA 3TUX BEKTOPaAX KakK Ha pebpax.
Ycnosmem KOMNAaHAPHOCTU BEKTOPOB a, b, ¢ ABASETCA PABEHCTBO HY/LO
MX CMELUaHHOro NpPou3BeaeHus.

2.2 [lpAaman Ha Na0CKOCTH
YpaBHEHMEM NPAMON Ha NNOCKOCTM Ha3blBAETCA TaKOe YpaBHEHME NepBOW
CTENeHn ¢ NepeMeHHbIMU X U Y, KOTOPOMY YA0BNETBOPAIOT KOOPAMHATDI
Nto60M TOUKKM 3TOMN NPAMOIA.
YpaBHeHue Ax+By+C=0 (2.8)
Ha3blBaeTcA 06LWMM ypaBHEHMEM NPAMOWN.
YpaBHeHMe NpAMON, KOTOpoe pa3peLleHO OTHOCUTENIbHO NEPEMEHHON VY, TO
eCcTb ypaBHeHue Buaa  y=kx+b, (2.9)
Ha3blBaeTCA ypaBHEHNEM NPAMOIA C YrnoBbiM Ko3pduuneHTom. MapameTp k
Ha3bIBAETCA YIN0BbIM KOIPPULMEHTOM M PAaBEH TAHTEHCY YA (p HAK/IOHA
npamom K ocn OX, k=tge. NapameTp b - BeANYMHA OTPE3Ka, OTCEKAEMOro

NPAMOV Ha OCU , CYMTAA OT Hayana KOOPAMHAT.

YpaBHeHVe B1Aa 5+%=1 (2.10)
a

Ha3bIBAETCA YPaBHEHWEM NPAMOVi B OTPe3KaXx, 34eCb d U b - BENNYUHBI

OTPE3KOB, OTCEKAEMDIX I'IpﬂMOVI Ha 0CAX KOOpAWMHAT.

Yron mexkay Asyma npambiMuU y=kix+b; 1 y=k,x+b, BbluncaaeTcs no

. _ koK
bopmyne: tga_l+k1k2' (2.11)
Ycnosue napannenbHoCT AByX NpaAmMbIx:  ki=k;. (2.12)
Ycnosue nepneHaMKynapHoOCTH: kqiko=-1. (2.13)

Ecan npAamble AaHbl YypaBHEHUAMU B O6LLI,eN\ Bnae
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Ax+B1y+C,=0, A,x+B,y+(C,=0, TO ycnosue NapannenbHOCTN NPAMbIX MOXHO

3anucaTb TaK: A_B (2.14)
A B
a ycaoBMe NnepneHamKyNapHOCTH A;A,+B,B,=0. (2.15)

Ecnmn npamasa nmeet yrnoBon KOapOUUMEHT kK U NPOXOANT Yepes AaHHYIO
TOUKY (Xo,Y0), TO €e ypaBHeEHNE UMEET BUA: Y-Yo=K(X-Xo). (2.16)

Ecnn npsamana npoxoauT Yepes ABe AaHHble TOUYKU (X1,)41), U (X2,Y3), TO

ypaBHeHne 1~X% _Y~H (2.17)
X2=% Y2—WN

Ha3blBaeTCA ypaBHEHMEM MPSAMON, NPOXoAALLel Yepes ABe AaHHbIe TOUYKM.
PaccTtoAaHMe OT TOUKM (Xo,Yo) A0 npamon Ax+By+C=0 HaxoguTca no

4 Ao tBY+C| (2.18)

dbopmyne:
JAZ 1 B2

[leneHue oTpesKa B 3a4aHHOM OTHOLLEHUN A.

Myctb M(x4,y1),  N(x5,y,), TOraa KoopanHaTbl TOUYKU (Xg,Yo), TAKON, YTO

%:x, BbIYMCNAOTCA NO GOpMynam:

_ X1 + 7\.)(2

_ ity
T Y= . (2.19)

1+

AnvnHa otpe3ka MN HaxoauTtca no dopmyne:

MNz\/xz—xler Yo—yp 2. (2.20)
2.3 Kpwusble BTOpOro nopsagka
KpunBbiMmM BTOPOro nopagkKa ABAAOTCA: anamnc, rmunepbona n napabona.
2.3.1 dnnunc
SNANNCOM Ha3blBAaETCA MHOXECTBO TOYEK NNOCKOCTU, CYMMA PaCcCTOAHMMN
KOTOPbIX A0 ABYX AaHHbIX To4YeK (GOKyCcOB) eCcTb BeIMYMHA NOCTOAHHASA.

KaHOHM4Yeckoe (ﬂpOCTeI\;ILUGE) YpaBHEHWNE SN11UMNCa UMEET BN,

2
XYy (2.21)

2
2 b2

o)

KoopawmHatbl bokycos annunca: Fy(-c,0), F,(c,0), c>=a*-b>.

BepwwuHbl annunca: A,(-a,0), A,(a,0), B1(0,-b), B,(0,b).
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OTtpeskn A1A,=2a, B,B,=2b Ha3bIiBatOTCA COOTBETCTBEHHO 60/1bLION N ManoK
0CAMM 3N1/INNCA, BEANYUHBI d, b - 6onblioi (Manoi) nonyocsmm anaunca.
IKCUEHTPUCUTETOM 3/1/IMNCA HA3bIBAETCA OTHOLWIEHME PACCTOAHUA MeXKAY

doKycamm K gamHe 60nbLION OCK 3aanNCca N 0603HavaeTca:

&=

(e <1). (2.22)

Q|

[AnpeKTprcamm anaunnca HasbiBatoTcA ABe NPsAMbIE, MapaniebHble Manok

OCV 371MMNCa M OTCTOALLME OT Hee Ha PacCTOAHMA, paBHOM 2 ; ypaBHeHMS
€

AMPeKTPUC: x=+2. (2.23)

€
doKanbHbIMKU paanycaMm Ha3bIBaOTCA PACCTOAHUA Iy U I, OT NPOU3BOJIbHOM
ToukM M(x,y) annunca ao ero ¢pokycos F; u F, cooTBeTCTBEHHO. POKaNbHble
paguycbl HaxoasaTcs no popmynam:
r=a+&x, r,=a-&x. (2.24)
OTHOLWeEHWe paccToAHNIM NtoboM TOUYKM anamnca Ao pokyca u
COOTBETCTBYHOLLEM ANPEKTPUCHI €CTb BE/IMYMHA NOCTOAHHAsA, paBHas

OKCUEHTPUCUTETY 1NN CA:

a_, 8w, (2.25)
dq dy

OKpY*HOCTb — BblpOKAeHHbIN anaumnc (c=0).

KaHoHWYecKoe ypaBHEHNE OKPYKHOCTU MMEET BUA,:

(x-x)+y-yo)*=r", (2.26)

roe (x.,Yc) - KoopAnHaTbl ee UeHTpa, a r - ee paguyc.

Ecnn ueHTp OKpPYXKHOCTU HaXOAUTCA B Ha4aie KOOPAMHAT, TO ee ypaBHeHue

umeeT 6onee NPocToV BUA:  X°+y’=r’. (2.27)
2.3.2 Tunepbona

Mnepbonoi Ha3biBaeTCA MHOXECTBO TOYEK NIOCKOCTU, PA3HOCTb

PacCTOAHMIN KOTOPbIX A0 ABYX AaHHbIX To4eK (POKycoB) ecTb BEIMYMNHA

NOCTOAHHAA.



KaHoHWueckoe (npocTeiiliee) ypaBHeHuMe runepbosibl UMeeT BUA,:

X2 2

_1 (2.28)

@
o-|~<
N

KoopanHaTbl dokycos runepbonsbi: Fi(-c,0), F»(c,0), c*=a’+b°.
BepwuHbl annnnca: A4(-a,0), A,(a,0).

BewecTBeHHOM 0Cblo rMNepb0/bl Ha3blBaeTCsA OTPE30K A;A,=2a.
MHMMoOW ocbio rMnepb0o/bl HasbiBaeTcs oTpe3oK B1B,=2b, rae B,(0,-b),
B,(0,b).

IKCUEHTPUCUTETOM rMNepbobl Ha3biBAETCA OTHOLLIEHWE PACCTOAHUSA

mexay GOoKycamu K ANnHe BelecTBEHHOM ocv rmnepbosibl M 0603HavaeTca:

(e >1). (2.29)

E=

Q|

ﬂ,VIpeKTpl/lcaMVl FMI'Iep6OI'IbI Ha3blBaAlOTCA ABe NpAMble, NapasiniesibHble

MHMUMOW OCK rMNep60osibl U OTCTOALLME OT Hee Ha PacCTOAHUA, paBHOM 2 ;
€

YPaBHEHUA AMPEKTPUC: x=+2. (2.30)
S

doKanbHbIMKN PagnycaMmn Ha3bIBAOTCA PACCTOAHUSA Iy U I, OT NPOU3BO/IbHOM
TouYkM M(x,y) runepbonbl go ero poKycos F; n F, COOTBETCTBEHHO.
doKanbHble paanycbl HaxoaATcAa No popmynam:

[Ona Touek M(x,y), nexkawmx Ha neso BeTBU runepbonbi:

ry=-0-&X, r,=0a-&X. (2.31)
[Ona Touek M(x,y), nexkawmx Ha npaBoi BeTBM rMnepobobi:

r=0+&X, r,=-0+&X. (2.32)
AcumnToTamu runepbobl ABNAKOTCA AMArOHaNAN NPAMOYTrOAbHUKA, LEHTP
KOTOPOro HaxoAuTCs B LLEEeHTpe rmnepbobl, @ CTOPOHbI PaBHbI U

napananesibHbl 0CAM I'l/ll'lep60ﬂbl. ypaBHeHMFI ACMMNTOT rmnep6onb|:

y=+2x (2.33)

a
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OTHOLWEHME paccTosHUA ry (Mnun ry) ot Ntoboi ToukM rmnepbonbl Ao dokKyca
F. (nnun F,) K cooTBeTcTBYOWEMY paccToaHuto d; (Mam d,) oT Hee Ao

ANPEKTPUCDHI €CTb BE/IMYHUHA NOCTOAHHAA, paBHAA SKCUEHTPUCUTETY !

o, b, (2.34)

ConpsrkeHHOM Ha3biBaeTca rmnepbona, PoKycbl KOTOPOKM PACNONOMKEHDI HA

ocun OY:

2 2
_x_2+y_:1l (2.35)

a® b?
PaBHOCTOpOHHeMN (paBHOBOYHOM) Ha3biBaeTca rmnepbosa c paBHbIMMU
nonyocsamu (a=b).

2.3.3 MNMapabona

Mapabosioit Ha3blBaeTCA MHOXECTBO TOYEK MNIOCKOCTU, PaBHOYAANEHHbIX OT
JAHHOM TOUYKK (PpoKyca) u AaHHOM NPsAMON (AUPEKTPUCHI).
KoopauHaTbl poKyca napabonbl: F(p/2,0).
YpaBHeHUe AMpeKTpuchbl Napabonbl: x=-p/2.
KaHOHM4ecKoe ypaBHeHMWe napabonbl: y>=2px. (2.36)
doKanbHbIM PagNyCcoOM Ha3bIBAETCA PACCTOAHUE r OT MPOU3BO/IbHON TOUYKM
M(x,y) napabonbl Ao ee poKyca F. PoKanbHbIA paanyc HaxoamMTca no
dbopmyne:
r=x+p/2. (2.37)
OTHoLeHKMe paccToaHuA r oT Ntoboi Touku M(x,y) napabonbl Ao ¢okyca F K

paccToAHuUto d OT Hee A0 AMPEKTPUCHI HA3bIBAETCA €€ 3KCLLEHTPUCUTETOM,

M OH paBeH gzgzl (no onpeaeneHuto napabonbl).
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3. PelweHne TMNOBOro BapmnaHTa

BapuaHT N2 O

Yactb 1 NInHenHasn anrebpa

1.

11 1 1

13 9 27
Bbluncantb |Al,ecnn: A= .

PeweHwue.

Monb3ysacb cBOMCTBaMU onpeaenutenen (cm. temy 1.2), nonydaem:

11 1 1] |10 0 0
13 927 |12 8 26 2.8 26
A= - —1 1M 3 3 _g=

1 2 4 -8 L -3 3 -9
20 -2
111 -1 L -2 0 -2
14 13 L 4 12
—2.-3. 201 -1 3|=12.1 -1 2|=121 -1
10 1 10 o0

=12 4.2-12- —1 = 240.

3+1

4 12
-1 2

OTserT: 240.

PewnTb cuctemy metogom Kpamepa

2x—y+2z=11,
—X+y—4z=-15,
3Xx+4y+z=>5.
PeweHwue.

CHayana Bbl4MCAUM onpeaenuTenb cuctemsl (cm. Temy 1.5.2):

2 -1 2 2 -1 2
A=-1 1 —4=1 0 -2=-1. -1
3 4 1 1 0 9

1+2|1
11 9

‘:1-9— -2 11=3L

TaK Kak onpeaenntTesib CUCTtembl OTZIMHEH OT HYANA, TO peLLeHNE
CUCTeEMbI BOSMOXHO NO npasuny KpaN\epa, ANA 4ero BbIMUCINM

noboyHble on pegenntenn:

11 -1 2 11 -1 2
A=|-15 1 —-A4=-4 0 -2=-1.-1
5 4 1 49 0 9

-4 -2
49 9

1+2

‘: —4 .9— -2 .49=062.
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2 11 2| |0 -19 -6 o
Ay=|-1 -15 —4=|-1 -15 —4|= -1.-12" _
—40 -1
5 5 1 0 —40 —1
= —19 - —11 — —6 - —40 =209—240 = —31.
2 -1 11] |2 -1 11
1421 —4
Ag=|-1 1 -15=[1 0 —4=-1.-1 =1.49— —4 11=093.
11 49
3 4 5| 11 0 49
Mostomy x=22-82_, B2 81, , A _9B_
A 31 A 31 A 31

OTtBeT: x=2; y=-1; z=3.

PewunTb cucTemy maTpuU4HbIM METO40M

3Xx—2y+2z=1,
—X+y—4z=-12,
Sx+4y+1z=29.
PeweHune.

CHayana BbluMCAUM onpeaenuTens cuctemsl (cm. Temy 1.5.1):

3 -2 2 1 -2 -6
A=|-1 1 —4=0 1 0|=1 -1
5 4 1 9 4 17

1 -6
9 17

242

‘:1-17— —6 9=71.

TaK KakK onpegenuntenb CUCTEMbI OT/IMYEH OT HY/A, TO peLlleHune
CUCTEMDbI BOSMOXHO MaTPUYHbIM METOA0M, ANA YEero Bbl4NCcamm Ana

MaTpuubl A 06paTHYIO:

3 -2 2
Umeem A=|-1 1 —4]|.
5 4 1

CocTaBMm MaTpuLy U3 anrebpanyecknx AONONHEHU 3N1EMEHTOB

MaTpuLbl A U TPAHCMOHUPYEM ee:

T

17 -19 -9 17 10 6
10 -7 -22| =|-19 -7 10|
6 10 1 9 -2 1
17 10 6
Torpa A*1:7i1—19 -7 10|
-9 -2 1

Tak KaK peweHnem cuctembl AX=F agnaeTca X=A"'F, 10
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T 81 17141012 +6:29
y|=o7|-19 ~7 10)-12|=21 19 1+ ~7 - ~12 +10-29|=
—9 -—22 1}i29 —9 1+ —22 . —12 4+1.29

71

:i355 =|5]|.
71

284
OTtBeT: x=1; y=5; z=4.
PewnTb cuctemy metogom aycca

2X+y—z=-1,
3X—2y+z=—4,
—4x+3y+2z=19.

PeweHue.

MeTog lNaycca (cm. Temy 1.5.3): 3aKkntoyaeTca B Noc/iiea0BaTe/1IbHOM
NCKNOYEHUN HEU3BECTHbIX, MO3TOMY UCK/IFOYMM M3 BTOPOIO X U
TPETbEero ypaBHEHUN X, A5 YEro BbIYTEM U3 BTOPOro YpaBHEHUSA
nepsBoe, yMHOXeHHoe Ha 3/2, a K TpeTbeMy NpubaBum nepsoe

YMHOXEHHOoe Ha 2.

2X+y—z=-1, 2X+y—z=-1, 2X+y—z=-1,
3X—2y+z=—-4, —4i-35y+252=6,5, —{ —-7y+5z2=13,
—4x+3y+2z=19. S5y =5. y=1.

N3 BTOpOro ypaBHeHMA Hall4em z, a U3 NepBoro X.

2X+y—z=-1, 2X4+y—z=-17, X=-=2,
—7y+5z=13, — z=4, —1 2=4,

OTtBeT: x=-2; y=1; z=4.
PewunTtb cuctemy

X—4y—9z-11t =0,
X+3y+12z+10t =0,
4x—2y+6z—-2t=0.

PeweHwne.
Pewaem gaHHy ogHOPOAHYO cucTemy (cm. Temy 1.5.4) metogom

laycca:
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X—4y—9z—-11t =0, Xx—4y—9z7-11t =0, X—4y—9z7 —-11t =0,
X+3y+12z2+10t=0, —{ 7y+21z+21t=0, —7 y+3z+3=0,
4x—2y+6z2—-2t=0. 14y +427 +42t =0. y+3z+3t=0.

TaK KaK TpeTbe ypaBHeHWe ABASETCA CneACTBMEM NepBbIX ABYX
YPaBHEHWM, TO CMCTEMA ABNSAETCA HeoNpeaeNeHHOM, N03ToMY

0603HauYnM «cBobOAHbIE» HEN3BECTHbIE Z=/ U t=M BbIPA3UM X U Y

yepes /nm.
X—4y—9z-11t =0, X—4y—9z-11t =0, X=-3l—m,
y+3z4+3t=0, y=-31—-3m, y=-31—-3m,
—
z=1, z=1, z=1,
t=m. t=m. t=m.

N obLiee pelieHne MCKOMOM CUCTEMbI:
OtBet: x=-3I-m; y=-3/-3m; z=I;t=m.

PewwuTtb ypaBHeHne XA=B,

-9 -5 —71 —19
roe A= , B= .
-1 2 26 -6

PeweHwne.
EcmA™- obpaTHaa maTpuua Ans matpuubl A, To X=BA™.

Haiigem A™.

-9 -5

TaK KaK AA=
1 2

-1
‘: —9.2— 5. -1 =-23 10 A cywecTByer.
CoctaBnm maTpumuy 13 anrebpanyeckmnx 4ONONHEHUIA 3/IEMEHTOB

MmaTpuubl A: [é _19} Torpa

.

2 1 2 5

Aat-b 1 . Moatomy
AAl5 -9 —23 |1 -9

. (-71 -19) 1 (2 5
X=BA 1= — =
26 -6 —23|1 -9
_ —1{-71.2-191 -715-19- -9) _—1(-161 —184) (7 8
23| 26.2-6-1 26.5-6.- -9 | 23| 46 184 |-2 -8/
7 8
OTBeT: .
—2 -8
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YacTb 2 AHanuTnyeckaa reomeTpusa

7.

CocTaBuTb ypaBHEHME NPAMOI, NpoxogALLei yepes Touky M(3;2) u
neprneHAnKYyIAPHON NPAMON y=-2x+9.

PeweHue.

YpaBHeHWe NpAMOM, NPoxoasLLen Yepes 3a4aHHYI0 TOUKY (CMm.
(2.16)), nmeet BuA, y-y1=k(x-x1) y-2=k(x-3).

TaK KaK ycnoBue nepneHaMKyAapHocTn npamblix (cm. (2.13)) umeer
BuA: kik,=-1, 1o (-2)k=-1, k=1/2.

Mo3ToMy UCKOMOE YpaBHEHNE UMEET BUA,:

1 11
2=l X3, y—Ix+t:.
y 2 Y=

OTBeT: y=5x+3.
272

[aHbl BepLwmnHbI TpeyronbHuka A(12;-4), B(0;5), C(-12;-11). HanucaTtb
YPaBHEHMA CTOPOH U MeAMaHbl, MPOBEAEHHOM U3 TOYKK A.
PeweHue.

YpaBHeHMe NPAMOM, NPOXoAALLEl Yepes ABe 3a43aHHbIe TOUYKM (CM.

X=X _Y=%

(2.17)), umeeT BUA, ,N03TOMY
Xp =X  Yo—W1
pp XTR_y-(A)  x-12 y+4 o4 a0,
0-12 5-(-4) —4 3
ac X2 _ y=(4)  x-12_y+4 o o4 gg0—0,

—12-12 -11—(-4)' 24 -7

Bc X0 __¥=° XY L ax-sy+15-0.
—-12-0 -11-5" 3 4

MNycTb meamnaHa, npoBeaeHHan U3 TOUKM A, nepecekaeTt BC B Touke D.
KoopanHaTtbl TO4KkM D Hargem no popmynam geneHnsa oTpesKa B

JaHHOM OoTHouweHuu (cm. (2.19)).

04 12

XD_ :76 :w:

, -3,
2 b 2

3anuwem ypaBHeHne npAamon AD yepes aBe TOYKU:



26

10.

11.

x—12 y— —4 x—12 y— —4
= — e

AD = ,
—6-12 —3— —4 —18

,— X+18y+60=0.

OtBeT: AB  3x+4y-20=0; AC 7x-24y-180=0; BC 4x-3y+15=0;
AD  x+18y+60.

HaiTtun paccrtoaHme ot Toukm M(1;2) ao npamon 3x-4y+15=0.

PeweHue.

PaccTtosaHume oT To4KM 80 npamoit (cm. (2.18)), Hangem no popmyne

Otser: 2.

[aHbl KOOpPANHATbI BEPLUNH TpeyronbHuKa A(12;-4), B(0;5),
C(-12;-11). Hantn yron B.

PeweHue.

3anuwem cHavyana ypaBHeHUA cTopoH AB v BC. YpaBHeHMe NpsiMoH,

npoxoAAllen Yepes ABe 3a4aHHble ToOYKkM (cm. (2.17)), umeeT Bua,

X—X —
L _Y™N nostomy
Xo=X% Y2—%

pp XTR2_y-(4)  x-12 ytd4 3o
0-12 5-—(-4) —4 3 4
BC x—0  y-5 X y—95

4
= ,——=——,—Yy=—X+5.
-12-0 -11-5 3 4 3

TaK Kak npambie nepneHanKynAapHbI, To yron B=90°.

OtseT: 90°.

[aHbl KoopAnHaTbl BeplwnH nupamunabl A(3;1;4), B(-1;6;1), C(-1;1;6),
D(0;4;-1). HaliTn ee obbem.

PeweHwne.

Tak Kak 06bem NMpamuabl paBeH O4HOM WecTon obbema
napannenenunega, NOCTPOEHHOTO Ha BEKTOPaX

AB, AC, AD,KaK Ha pebpax, To Halaem KOopAMHaTbl 3TUX BEKTOPOB U

BblYNCNIUM UX CMELLaHHOE rnpon3seneHune
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12.

AB= —1-36-11-4 = —45-3,
AC= —1-31-1.6—4 = —40;2,
AD= 0-34-1-1-4 = —3;3,-5.

s I A . N
Vagcp =g|—4 0 2| =] 0 0 2j=¢|-2 —30+65|:E|_70|:?
-3 3 -5 [-13 3 -5
OtserT: 35/3.

HainTtn ypaBHeHMe anaunca, 60nblwan Noayocb KOTOPOro paBHa
a=0,5, a akcueHTpucuteT paseH £=0,6.
PeweHwue.

IKCUEHTPUCUTET 31/I1NCa paBeH (cm. (2.22)):

e=S c=a.e=05.06=03.
a

TakK Kak b2=az-c2=0,25-0,09=0,16, TO ypaBHEHUe dn1nNca:

2 2

—=1.

X y
0,16

——+
0,25

2 2

OtgeT: X 4+ _1.
0,25 0,16



4, KoHTponbHaa pabota Ne 1

BapuaHr 1.
Yactb 1 NlnHenHas anrebpa
4 -2 -1 0
-1 -2 5 0
1. BoIuuCIUTh ONPEACIUTEND A 0
0 4 1 0

2. Pemuts cucremy ypaBHeHu MmetonoMm Kpamepa

X—y+2=5
2X+Yy+2=6
X+y+2z=4

3. Pemmte cucreMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

X—y+20z=18
2X=Ty+z=-4
5X-y+z=5

4. Pemnth cuctemMy ypaBHEHUM MeTonoM [ aycca

X—y—-z=0
5Xx-y+4z=3
X+2y+3z=5

5. PemmmTe OIHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI

X—y+2z-t=0
X+y—-z-t=0
X+3y—-4z-t=0

6. PemnTe MaTpuyHOE ypaBHEHUE

1 2 5 6
XA =B, A= , B= .
[3 4] (7 8]

Yactb 2 AHanuTnyeckaa reomeTpusa

7. CocraBuUTh ypaBHEHHE MpPSIMOH, mpoxoxasmed uyepe3 Touky A4 (3, 2)

. X=2 y+1
NEPIECHINKYIIAPHO NPAMOH —— = 1

8. CocTaBUTh ypaBHEHHUS CTOPOH TpeyrojbHuKa ¢ BepinHamu 4 (2, -1), B (-1, 3),
C(2,4).
9. Haittu paccrosinue ot Touku A (3, 1) mo npsiMoit 6x+8y+7=0.
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10. Haiitm yrost A B Tpeyrosibauke ¢ BepimHamu 4 (4, 0), B (2, 4), C (-2, 0).

11. Haiiti 06beM IMpaMUIbL, TOCTPOSHHOM Ha BeKTOpax 4a(2,3,4),b(6,2,2),8(3,7,1)
KaK Ha CTOPOHAX.

12. Hantucatb ypaBHeHHE OKpYKHOCTH paanyca R=8 ¢ nenrpom B Touke C (2, -5).

Bapuanr 2.

Yactb 1 NInHenHasn anrebpa
31 -1 0
8 0 5 2

1. BeraucauTh onpeaeuTesb 02 o
2 4 1 0

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHUil MetogoM Kpamepa

2X+y—-3z=-5
X+4y+72=9
5x—y+z=8

3. PemmmTh cucteMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

6x+7-32=13
X—-5y-4z=-11
-5x+y-z=-11

4. Pemnthb cuctemMy ypaBHEeHUM MeTogoMm ['aycca

X+6y+3z=21
4x+8y+2=18
3Xx+5y+4z=33

5. Pemuth 0IHOPOIHYIO CUCTEMY YPAaBHEHHI

X+y+2z-t=0
2X—y—z+1t=0
X—y—z+2t=0

6. Pemnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

1 -4 8 =35
XA =B, A= , B=
1 -1 -15 33

Yactb 2 AHanutmnyeckaa reomeTpua

7.CocTaBUTh ypaBHEHHE MPSIMOM, MPOXOadiei yepe3 Touky A (4, 4) napamienbHo

MPSIMOU Y =—6x+18.

29



8. CocTaBUTh YpaBHEHHS CTOPOH TpeyrojibHuKa ¢ BepmuHamu 4 (-1, -1), B (2, 1),

C (3, 4).

9. Haittu pacctostaue oT Touku A (3, 2) 10 mpsaMoi 12x+5y+9=0.

10. Haiitu yron B B Tpeyronsuuke ¢ Bepimmnamu A (2, 2), B (7, 8), C (5, 3).
11. Haiitn 06bem impamu sl ¢ BepmuHamu 4 (2, 0, 0), B (0, 3, 0), C (0, 0, 6), D (2,

3, 8).

12. CoctaBUTh ypaBHEHHE OKPYKHOCTH paguyca R=7, mpoxondiuei yepe3 TOUKU

A(7,7)u B(=2, 4).
BapwuaHrT 3.

Yactb 1 NlnHenHas anrebpa

= O N
N O

1. Beruucnuts onpeaenuTens

N O W o
= o Ok
o |

2. Pemute cuctemy ypaBHeHu MmetonoMm Kpamepa

3X—-2y+4z=-17
4x+3y—-2z=18
3X+y+3z=—7

3. Pemmte cucremMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

4X+-2y+2=3
6x+8y—-3z=13
5x-y+2=06

4. Pemnth cuctemy ypaBHEHUM MeTonoM [ aycca

3x+7y-10z=8
9x—y+9z=63
7X-5y+7z2=49

5. Pemints OTHOPOHYIO CUCTEMY YPABHEHUN

X+y+2z-t=0
2Xx-y—-z+t=0
X-y—z+2t=0

6. Pemnte MaTpuyHOE ypaBHEHUE

-1 9 —64 —52
AX=B, A= , B= :
B2 el )

-3 -4 25

30



YacTb 2 AHanuTnyeckaa reomeTpusa

7.CocTaBUTh ypaBHEHHE MPSAMOMA, TIpoxosiie yepe3 Touky A (7, 1)
NEPHEHAUKYIIIPHO NPAMON 4x—5y+22=0.
8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyroiabHuka ¢ BepmuHamu 4 (1, 0), B (3, 2),
C (5, -2).
9. Haittu pacctostaue ot Touku A (5, 0) 10 mpsMoit 8x+15y+7=0.
10. Haiitn yros Mexxay npsIMbIMH, 3aJaHHBIMU YPABHEHUSIMU Yy =-5X—4 U
y =-4x+3.

11. Haiitn 06wem upamunl ¢ Bepmmaamu 4 (0, 0, 0), B (5, 2, 0), C (2, 5, 0), D (1,
2,4).
12. CocTaBUTh ypaBHEHHUE IUIMIICA, IPOXOsIIero yepe3 Touky M (-2, 2) u

MMEIOIEro OOJBIIYIO OJIYyOCh a=4.

Bapuanr 4.
Yactb 1 NlnHenHas anrebpa
-1 1 -1 0
5 2
1. Berunciuts onpenenuTens ) )
6 4 0

2. Pemuth cucremy ypaBHeHU# MetogoMm Kpamepa

2X+y—-2=2
-X—-y+3z=1
4x—-2=12

3. Pemmte cucremMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

IX—y+2=42
5x+y-3z=28
X+y+z=8

4. Pemnth cuctemMy ypaBHEHUM MeTonoM [ 'aycca

5x—y+z=4
3X+y-2z=3
6x—-5y+z=-3

5. Pemints OTHOPOHYIO CUCTEMY YPABHEHUN
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2x-3y+z+t=0
X+y+z+2t=0
3x—-2y-5z+2t=0

6. Peminth MaTpuuHOE ypaBHEHUE

XA=B, A= [—6 3 B:[Sl ol

Yactb 2 AHanuntnyeckasa reomeTpus

7.CocTaBUTh ypaBHEHUE MPSMOM, Mpoxosauieil uepe3 Touky A (6, 1) mapannensHo
MPSIMOU Yy =7x-8.
8. CocTaBUTh ypaBHEHHs CTOPOH TpeyroiibHuKa ¢ BepmuHamu 4 (1, -2), B (5, 4),
C (-2, 0).
9. Haiitu pacctosiaue oT Touku 4 (4, 1) 10 npsiMoii —12x+9y+3=0.
10. Haiitn yros Mexny npsIMbIMH, 3aJaHHBIMU YPABHEHUSIMU —5Xx—4y—-5=0 H
—3x-5y+4=0,
11. Haiitn 00bem nimpamupl ¢ BepmmHamu 4 (2, 2, 2), B (4, 3, 3), C (4, 5, 4), D (5,
5, 6).
12. CocTaBUTh ypaBHEHUE ILIUIICA, €CJIM €r0 0O0JIbIIAs MOIYOCh a=5 U

skcueHTpucuteT =0.6.

BapwuaHrT 5.
Yactb 1 JNlnHelHas anrebpa
1 1 -1 1
0 0 5
1. Berunciuts onpenenuTens S
2 6 1 0

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHuil MmetogoM Kpamepa

—-6x-y+4z=1
—4x—-4y+3z=-3
3x—-2y-2z=-3

3. Pemnth cucteMy ypaBHEHH MATPUUHBIM METOAOM
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3x-5y+7z=0
2x+7y—z=15
X—y+z=0

4. Pemnth cucTeMy ypaBHeHU meTogom ['aycca

5x—-6y+z=8
X—8y+2z=7
4X+9y+z2=7

S. PemuTh OMHOPOAHYIO CUCTEMY YPABHEHUM

—-X+y+z+t=0
2x—4y+z+2t=0
3X—y—-z+t=0

6. Pemmnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

-9 5 102 24
AX =B, A= , = .
-8 -8 16 —16
YacTb 2 AHanunTn4yeckasa reomeTpuA

7.CocTaBUTh ypaBHEHHC NPSIMOH, mpoxomsiied uepes Touky A (4, -4)
NEPHEHAUKYIISIPHO NPIMON Yy =-5x+16.

8. CocTaBUTh ypaBHEHHs CTOPOH TpeyroiibHuKa ¢ BepmuHamu 4 (1, -1), B (3, 5),
C(-2,1).

9. Haiitu paccrosiuue ot Touku A (-3, 1) 1o mpsiMoit —8x -6y +1=0.

10. Haiitu yron C B TpeyroibHuke ¢ BepmuHamu 4 (3, 5), B (1, -1), C (-2, 1).

11. Haittu oObeM mupamuibl, IOCTPOEHHON Ha BeKTopax 4d(2,11), b(2,3,2),¢(3,3 4)
KaK Ha CTOPOHaXx.

12. CoctaBuTh ypaBHEHHE THIIEPOOIIBI, €CIIM paBHO 26, a skciieHTprucuTeT e=13/12.

paccTosiHue Mexay ee (oKycamu

Bapuanr 6.
Yactb 1 JNInHenHasn anrebpa
12 -10
12 3 2
1. Berunciuts onpeaenuTens 02 0o
20 1 0

2. Pemuth cucremy ypaBHeHU MmetogoM Kpamepa
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6X+4y+z=-17
5x+6y+2z=-10
X+y-z=-1

3. Pemuth cucteMy ypaBHEHUN MaTPUYHBIM METOAOM

-9X+y—-z=-8
5X—-y+2z=5
6Xx—y+z=5

4. Pemuth cucTeMy ypaBHeHU MeTogom ['aycca

—5Xx+4y-z2=-3
Ix—y-z=15
—6x+y-2z=-12

5. Pemints OTHOPOIHYIO CUCTEMY YPABHEHUH

X+y+z+t=0
2X—y+z+2t=0
3x-5y-8z+2t=0

6. Pemmnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

-5 3 0 -13
AX =B, A= , B= .
1 9 48 41

YacTb 2 AHanunTn4yeckasa reomeTpus

7.CocTaBUTh ypaBHEHHUE MIPSMOI, TIpoxo el uepe3 Touky 4 (3, 2) mapamienbHo
MPSIMON Yy =9x—1.

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyroiabHuka ¢ BepmuHamu 4 (5, 4), B (1, -2),

C (-2, 0).

9. Haiitu pacctosiaue ot Touku 4 (2, 7) 1o npsaMoi —5x—12y—7=0.

< Xx-3 y+4
10. Haiitu yron mexay npsMbIMU, 3aJaHHBIMU YPABHCHUSMU 5 =4
x+1 y-7
-4 -2

11. Haiiti 06beM NHpaMKIBI, IIOCTPOEHHOM Ha BeKTOpax &(5,2,0),b(2,5,0),c( 2,4)
KaK Ha CTOPOHax.
12. CocTtaBUTh ypaBHEHUE DIUIUIICA, €CJIM JaHbl TOYKa »diuuIca (-/15,-1) u

paccrosinue Mexay pokycamu 2¢=8.
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Bapuant 7.

Yactb 1 NlnHenHas anrebpa

1. Beruucnuts onpeaenuTens

2

A N O DN
~N O O -
|

2. Pemuts cucremy ypaBHeHu MmeronoMm Kpamepa

X+3y—-z=11

2X-6y+3z=-5

3X+y+5z =57
3. Pemmmte cucreMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

—-X-5y-z=-12
2x+3y-z=1
3X-y+3z=4

4. Pemnth cuctemMy ypaBHEHUM MeTonoM [ aycca

X+6y—z=5
4x-5y+z=1
3X—-2y+22=6

5. PemmmTe ONHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI

5X+y+z-t=0
2Xx—-y-z+t=0
—X—-y-z+2t=0

6. PemnTe MaTpuyHOE ypaBHEHUE

4 7 —84 13
XA=B, A= , B= :
[—8 e] [—28 —9]

Yactb 2 AHanuTnyeckaa reomeTpua

7.CocTaBUTh ypaBHCHHE NPSMOM, mpoxoxasmierr uepe3 Touky A (3, 1)

. Xx-1 y+3
NEPICHANKYJIAPHO TPAMOH — = 2

8. CocTaBuTh ypaBHEHHUS CTOPOH TpeyrojbHuKa ¢ BepinHamu 4 (4, 0), B (2, 4),
C (-2, 0).

9. Haiitu paccrosiaue ot Touku A (-7, 2) 10 npsiMoii —8x—15y-10=0.

10. Haiiti yron A tpeyrosbhuka ¢ Bepinnamu 4 (1, -2), B (5, 4), C (-2, 0).
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11. Haittu ob6bem mupamuapl, MOCTPOCHHOW Ha BeKTopax  a(-2,3, 0),b(=2,0,6),
€(0,3,8) KaK Ha CTOpOHAaX.
12. CocTaBuTh ypaBHEHME JJUIMIICA, €CJIU JaHbl Touka sjumnca (2,-5/3) u ero

SKCIEHTPUCUTET £=2/3.

Bapuanr 8.
Yactb 1 NInHenHasn anrebpa
31 -10
6 0 9 2
1. BeraucauTh onpeaeuTesb 02 1 3
2 7 1 -

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHu MetonoMm Kpamepa

2X—y+6z=22
3X+7y+2=26
X+6y—-z=12

3. Pemmte cucreMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

8Xx+y+3z=9
3X-y+2z=5
6X+7y—2=3

4. Pemnth cucteMy ypaBHEeHUM MeToaoMm ['aycca

-Xx+5+3z=11
2x-2y+z=1
3X+y+z=9

5. Pemints OTHOPOJIHYIO CUCTEMY YPABHEHUH

X+y+2z-t=0
2Xx—-y—-z+8t=0
X—y—-2+2t=0

6. Pemnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

6 8 42 58
AX =B, A= : =
8 6 42 40
YacTb 2 AHanuTnyeckaa reomeTpua

7.CocTaBUTh YpaBHEHHUE TPSMOA, TIpoxoisiiei yepe3 Touky A (-1, 1) mapamiensHo

MpSIMOU —5x—4y—25=0.
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8. CocTaBUTh YpaBHEHHS CTOPOH TpeyrojbHuKa ¢ BepmuHamu 4 (-4, 2), B (5, 0),
C (2,-5).
9. Haittu pacctostaue ot Touku A (5, 1) 1o mpsMoit 12x -9y +9=0.
10. HaiiTu yromn Mexxay NpsiMbIMU, 33JJaHHBIMU YPABHEHUSIMHU Y =-5x—2 U
y=-4x-9.
11. Haiitu 00beM nMpaMuibl, IOCTPOCHHOM Ha BeKkTopax  a(3,12),b(-4,3-1),
€(2,3,4) KaK Ha CTOpOHAX.
12. CocTaBUTh ypaBHEHUE ILIUIICA, €CJIU €r0 00JIbIIas MOIYOCh =8 U
skcueHTpucutet e=0.5.
Bapuanr 9.

Yactb 1 NInHenHasn anrebpa

1. Beruuciauth OIIPpCACIUTCIIb

o N O
N = I =N
|
-

0

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHHi MeTogoM Kpamepa

X+y-2=20
6x—-y+52=23
2X+9y+z=7

3. PemmTh cucremMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

Ox+2y+3z2=8
—X+3y+7z=17
3X+7y+z=9

4. Pemnth cuctemMy ypaBHeHU MeTogoMm ['aycca

X—y+z=0
2x+7y—z=15
3x-5y+7z=0

5. PemmmTe 0IHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI

-X-y+5z-t=0
IX—y—-z+t=0
—X—y-z-2t=0

6. Pemnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE
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0 1
B= :

45 -8
Yactb 2 AHanuntnyeckasa reomeTpus

7.CocTaBUTh ypaBHEHHE TpSIMOH, TNpoxoxasmed depes Touky A (3, 2)

. X+3 y+1
NEPICHAUKYIPHO HPSIMOU ——= =~

8. CocTaBUTH ypaBHEHHs CTOPOH TpeyroibHIKa ¢ BepmuHamu 4 (-1, 3), B (2, 5),

C (7, -5).

9. Haiitu paccrosaue ot Touku 4 (3, 4) 10 npsMoii 6x—8y+11=0.

10. Haiitn yron B tpeyronsuuka ¢ Bepmmnamu A (7, 4), B (7, 8), C (2, 2).

11. Haiitu 00beM nupamuasl ¢ Bepmunamu A (4, 4, 10), B (4, 10, 2), C (2, 8, 4), D
9, 6,9).

12. CocTaBUTh ypaBHEHUE TUIIEPOOJIbI, €CIIM PACCTOSHUE MEXKIY €€ (poKycamu
paBHO 26, a skcieHTpucutet €=13/12.

Bapuant 10.

Yactb 1 NlnHenHas anrebpa
3 1 -1 0
0 7 -8 6

1. Beruucnuts onpeaenuTensb 0 2 1
2 -3 1 0

2. Pemuth cucremy ypaBHeHU MetonoMm Kpamepa

4x+7y-z=15
2X+y+z2=7
X+y+9z=30

3. PemmmTh cucremy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

-9x+y-z=-8
5X-y+2z=5
6X-y+z=5

4. Pemnth cuctemMy ypaBHEHUM MeTonoM [ 'aycca

3x+7y-10z=8
9x—y+9z=63
7X—-5y+7z2=49
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5. PemmmTe 0MHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI

-9x+y+4z-5t=0
2X—-y—z+t=0
—X-7y—-z+2t=0

6. Peminte MaTpu4uHOE ypaBHEHUE

-1 4 ~14 0
AX=B, A= , B= .
-3 3 —24 9

Yactb 2 AHanuTnyeckaa reomeTpusa

7.CocTaBUTh ypaBHEHHUE MPSAMOM, ipoxo e uepe3 Touky 4 (1, 2) mapamienbHo

MPAMON —6x—7y+1=0.

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyroiabHuka ¢ BepmuHamu 4 (1, 4), B (3, -1),

C (-4, 3).

9. Haiitu paccrositaue ot Touku A (-3, 9) o mpsiMoit 15x+8y+7=0.

10. Haiiti yron mexny npsIMbIMH, 3aJaHHBIMUA YPABHEHHUSIMU X+2y=0 U X—y+5=0

11. HaiitTu 0o6beM mmpaMuabl, NOCTPOEHHOW Ha BekTopax  a(57,-2),b(-3,13),

C(1,-4,6) KaK Ha CTOpPOHAaX.

12. Hantucatpb ypaBHeHHE OKpYyKHOCTH paanyca R=18 ¢ nentpom B Touke C (8, 2).
Bapuanr 11.

Yactb 1 NInHenHasn anrebpa

-1 1 -1 0
1. Berunucnuts onpeaeauTesb

-2 -9 8 9

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHuil MmetogoM Kpamepa

5x-6y+z=38
4x+9y+z2=7
X—8y+2z=7

3. Pemnth cucteMy ypaBHEHH MAaTPUUHBIM METOIOM

O9Xx—-y-z=46
X+y+z=14
2X—y+3z=8
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4. Pemnth cucteMy ypaBHEHUI MeTooM ['aycca

6x+8y—-3z=13
5x-y+2=6
4X-2y+12=3

5. PemmTe OIHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI

-9x+y+4z-5t=0
X—8y—-7z+t=0
—-X—7y—-z+t=0

6. Peminth MaTpu4uHOE ypaBHEHUE

3 9 14 14
XA =B, A= , B=
-4 2 —-20 —-32

YacTb 2 AHanunTn4yeckasa reomeTpuA

7.CocTaBUTh ypaBHEHHE NpsAMOW, mpoxonsmed uepe3 Touky A (6, 1)
MEPIECHIUKYJISIPHO MPSMON 4x—5y+10=0.

8. CocTaBUTh ypaBHEHUS CTOPOH TpeyrojibHUKa ¢ BepmmHamu 4 (2, 2), B (7, 8),

C (5, 3).

9. Haiitu paccrosiaue ot Touku A (-1, 1) mo mpsiMoit 5x+12y +9=0.

10. Haiitu yron C tpeyronphuka ¢ Bepiuaamu 4 (7, -5), B (2, 5), C (-1, 3).

11. Haiitm 0o0BbeM mnupaMujibl, MOCTPOSHHONW Ha BeKTopax  4a(-14,3), b(3 2 -4),
€(-2,-7,1) KaK Ha CTOPOHAX.

12. CocTaBUTh ypaBHEHUE OKPY>KHOCTHU paauyca R=7, nmpoxojsiiei yepe3 TOUKU

A(7,7) u B(=2, 4).

Bapuanr 12.
Yactb 1 NInHenHasn anrebpa
6 0 -1
-3 0 5
1. Beruucnuth onpeaeauTesb -
4 1 0

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHuil MmetogoM Kpamepa
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—4xX+7y+9z2=25
X—y+z=1
—6x+9y+5z=19

3. Pemuth cucteMy ypaBHEHUN MaTPUYHBIM METOAOM

-6X+y+z=-3
—5x+7y+10z =16
—X—-y—-252=-4

4. Pemuth cucTeMy ypaBHeHU MeTogom ['aycca

4x+3y—-2z=18
X+y+3z=—7
3Xx-2y+4z=-17

5. Pemints OTHOPOIHYIO CUCTEMY YPABHEHUH

—-7X+y+2z-t=0
—-2x—-y-z+t=0
-X-y-z+t=0

6. Pemmnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

-5 3 34 —49
AX =B, A= , B=
-8 -2 0 —-24

YacTb 2 AHanunTn4yeckasa reomeTpus

7.CocTaBUTh ypaBHEHHUE MIPSMOI, Tipoxo e uepe3 Touky 4 (3, 1) mapamiensHo
npsAMOMl —9x+y-10=0.

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyrojbHuka ¢ BepuuHamu A (7, 8), B (5, 3),

C (2, 2).

9. Haiitu pacctosiaue ot Touku 4 (0, 1) 1o nmpsimoii 8x—6y+5=0.

o X=5 y-1
10. Haiitu yron mexay npsiMbIMH, 3aJJaHHBIMU YPABHEHUSIMHU Y = U
X-6 y-4
-4 -2

11. Haiiti 0o6bem nupamusl ¢ BepmmHamu 4 (2, -1, 1), B (5, 5, 4), C (3, 2, -1), D
4,1, 3).
12. CocTaBuTh ypaBHEHUE TUIIEPOOIIBI, €CITU PACCTOSHUE MEXKTY €€ (pokycammu

paBHO 26, a 3KcrieHTpucuTeT €=13/12.
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Bapmuanr 13.

Yactb 1 NlnHenHas anrebpa

3 0 -1
1 -1 5 2

1. Beruucnuts onpeaenuTens L2 o
2 -8 0 1

2. Pemuts cucremy ypaBHeHu MmeronoMm Kpamepa

—-5x+7y—-6z2=-27
X—6y+9z=4
6X—-y+z=41

3. Pemmmte cucreMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

O9X+2y+3z=8
—-X+3y+7z=17
3X+7y+z2=9

4. Pemnth cuctemMy ypaBHEHUM MeTonoM [ aycca

S5X—-y+z=4
3X+y-2z=3
6X-5y+z=-3

5. PemmmTe ONHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI

2x—-3y+z+t=0
X+y+z+t=0
3x-2y-5z2-9t=0

6. PemnTe MaTpuyHOE ypaBHEHUE

-5 -8 41 8
XA =B, A= , B=
[7 —8] [O —96]

Yactb 2 AHanuTnyeckaa reomeTpua

7.CocTaBUTh ypaBHCHHE NpSMOM, mpoxoxasmier uyepe3 Touky A (7, 1)
MEPIIECHAUKYJISIPHO PSIMOU y =6X+1.

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyrojbHuKa ¢ BepmuHamu 4 (3, 5), B (1, -1),

C (-2, 1).

9. Haiitu pacctosiuue oT Touku 4 (2, 7) 10 npsiMoil —15x+8y —6=0.

10. Haiiti yron A tpeyrosbhuka ¢ Bepimnamu 4 (1, -1), B (3, 5), C (-2, 1).
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11. Haiiti o6pem ntupamusl ¢ BepmuHamu 4 (2, 1, -1), B (3,0, 1), C (2, -1, 3), D
(0, 8, 0).
12. CocTaBuTh ypaBHEHHUE IUIUIICA, MPOXosiiero yepe3 Touky M (3, 2) u
UMEIOIIETO OOJIBIITYIO MTOTYyOCh a=4.

Bapuanr 14.

Yactb 1 NInHenHasn anrebpa

3 0 -1 0
1. Beruuciauth OIIPpCACINTCIIb

-1 1 1

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHHi MetogoM Kpamepa

—6X+9y—-z=-2
—-5X+6y+z=-1
2x—-y—-2z=0

3. PemmTh cuctemMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

—-X-5y-z=-12
2Xx+3y—-z=1
3X—y+3z=4

4. Pemnth cucteMy ypaBHEeHUM MeToaoMm ['aycca

X+7y+2=26
X+6y—-z=12
2X—y+6z2=22

5. Pemints OTHOPOIHYIO CUCTEMY YPAaBHEHUU

—-X+y+8z-5t=0
- X—-y-z+t=0
X—y—z+2t=0

6. Pemnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

2 7 —-25 =31
AX =B, A= , B= .
17 —30 —40

Yactb 2 AHanutmnyeckaa reomeTpua

7.CocTaBUTh ypaBHEHHE MPSIMOM, MPOXOoadieit yepe3 Touky A (5, 1) napamienbHo
pSIMOU —6x+y—9=0.

8. CocTaBUTh ypaBHEHHs CTOPOH TpeyrojibHUKa ¢ BepiuHamu 4 (3, 2), B (5, -2),
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C (1, 0).

9. Haiitu pacctosnaue ot Touku 4 (7, 3) 10 npaMon 9x—12y+7=0.

o X+8 y-4
10. Haiitu yron Mexxay npsiMbIMH, 3aJaHHBIMU YPABHEHUSIMU —— = X
X+9_y-7
-3 -2

11. Haiitu 00bem nupamusl ¢ Bepimnamu A (2, 3,1),B (4, 1,-2),C (6,3,7), D (-
5,-4,8).

12. CocTaBUTh ypaBHEHUE JIUIHIICA, €CITH €ro OOJIbINas MOJyoch a=4 U
akcreHTpucuret €=0.5.

Bapuanr 15.

Yactb 1 NInHenHasn anrebpa
31 -10
00 5 2

1. Beranciuth onpeaeanTesnb s 2 0
09 1 1

2. Pemute cuctemy ypaBHeHu MmetonoMm Kpamepa

8x+9y+2=73
X—y-z=-8
2X-3y+z=-17

3. Pemmte cucremMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

dx+y—-z=4
3x—-6y—-5z=-16
X+9y—-z=18

4. Pemnth cuctemy ypaBHEHUM MeTonoM [ aycca

X+6y+3z=21
4x+8y+2=18
3X+5y+4z=33

5. Pemints OTHOPOHYIO CUCTEMY YPABHEHUN

X+y+2z-t=0
2Xx-y—-z+t=0
X—y—-2+2t=0

6. Pemnte MaTpuyHOE ypaBHEHUE
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-9 —6 3 —19
XA=B, A= , B= .
-6 —7 -84 -71

Yactb 2 AHanuntnyeckasa reomeTpus

7.CocTaBUTh ypaBHEHHE TpSIMOH, TNpoxoxasmed depes Touky A (2, 2)

. X—3 -1
NEPHCHAUKYIISIPHO NPSIMOU —— = y_4 .

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyrojbHuka ¢ Bepmunamu 4 (1, -2), B (5, 4),

C (-2, 0).

9. Haiitu pacctosaue ot Touku 4 (4, 1) 1o npsimoii —12x-5y—7=0.

10. Haiiti yron B tpeyronbhuka ¢ Bepmmnamu 4 (1, -2), B (5, 4), C (-2, 0).

11. Haittu 00beM nupamuasl ¢ Bepmunamu A (2, -3, 5), B (0, 2, 1), C (-2, -2, 3), D
(3,2, 4).

12. Hantucatpb ypaBHEHHE OKpYKHOCTH paauyca R=4 ¢ nentpom B Touke C (3, 6).

Bapuanr 16.

Yactb 1 NlnHenHas anrebpa
-3 1 -1 0
01 2

1. Berunciuts onpenenuTens S
4 10 0

2. Pemute cucremy ypaBHeHu MmetonoMm Kpamepa

Ix—-y-z=15
-6Xx+y-2z2=-12
—5x+4y—-z=-3

3. Pemmte cucremy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

6x+7-32=13
X—5y-4z=-11
—-5x+y-z=-11

4. Pemnth cuctemMy ypaBHEHUM MeTonoM [ aycca

5x-6y+z=38
X—8y+2z=7
4X+9y+z2=7

5. Pemints OTHOPOHYIO CUCTEMY YPABHEHUH
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—-X+y+z+t=0
2x—4y+z+2t=0
3X—y—-z+t=0

6. Pemiuth MaTpuuHOE ypaBHEHUE

~1 -3 0 -25
AX=B, A= , B= .
[—1 —7] [—8 —49]

Yactb 2 AHanuntnyeckasa reomeTpus

7.CocTaBUTh ypaBHEHHUE MPSAMOM, ipoxo el uepe3 Touky 4 (7, 2) napamienbHo
pSIMOU 3x—y+9=0.
8. CocTaBUTh YpaBHEHHS CTOPOH TPEYrojbHUKa ¢ BepmuHamu 4 (2, 2), B (3, -2),
C (7, 8).
9. Haiitu pacctosnue ot Touku 4 (5, 1) 10 npsamoin 20x+15y —8=0.

10. Haiiti yron mexxny npsiMbIMH, 3aJaHHBIMHA YPaBHEHUSIMUA —3x—5y-1=0 U

—5X—4y+5=0,

11. Haiitu o0beM nupamubl ¢ BepmuHamu A (-1, 2, 5), B (0, -4,5),C (-3, 2,1), D
1, 2,4).
12. CocTaBuTh ypaBHEHHUE IUIMIICA, IPOXOIIEro yepe3 Touky M (2, -3) u
MMEIOILETO OOJBIIYIO MOIYOoCh a=4.

Bapuant 17.

Yactb 1 JNlnHelHas anrebpa
-3 1 -1 0
0 -5 -9
1. Beruucnuts onpeaenuTensb s 0 1
0 6 1

2. Pemuth cucremy ypaBHeHU MmetogoM Kpamepa
4x-5y+z=1

X+6y—2z=5
3X—-2y+2z=6

3. Pemuts cuctemy ypaBHEHUN MAaTPUYHBIM METOJIOM
4x+-2y+12=3
6x+8y—-3z=13
bX—y+z=6
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4. Pemnth cucteMy ypaBHEHUI MeTooM ['aycca

3x+7y-10z=8
9X—y+9=63
TX-5y+7z=49

5. PemmTe OIHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI

—-6Xx+y+z-t=0
2x—4y+z7-2t=0
—3Xx—-y+z+t=0

6. Peminth MaTpu4uHOE ypaBHEHUE

-4 7 —11 18
XA =B, A= , B= .
—27 45

YacTb 2 AHanunTn4yeckasa reomeTpuA

7.CocTaBUTh ypaBHCHHME NPAMOH, mpoxoxasmiedt uepe3 Touky A (3, 1)

. X+1 y-2
NEPICHANKYJIPHO IIPSIMOU 6 7

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyrojbHuKa ¢ BepmmHamu 4 (5, 3), B (2, 2),

C (3, -2).

9. Haiitu pacctosnaue ot Touku 4 (3, 2) 1o npsamon 15x—20y-9=0.

10. Haiiti yron C TpeyroabHuka ¢ Bepuudamu A (2, 4), B (4, 0), C (-2, 0).

11. Haiitu 0o6bem nmpamusl ¢ Bepmudamu 4 (4, 2, 5), B (0, 7, 2), C (0, 2, 7), D (1,
5,0).

12. CocTaBUTh ypaBHEHUE ILTUIICA, €CJIA €T0 OO0JIbINAs MOJTYOCh =6 U
skcueHTpucutet e=0.5.

Bapuanr 18.

Yactb 1 NInHenHasn anrebpa
0 1 -1 9
01 1 2

1. Berunucnuth onpeaeauTesb > 0
-2 1 1 5

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHuil MmetogoMm Kpamepa
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2x-2y+z=1
3X+y+z=9
—-Xx+5y+3z=11

3. Pemuth cucteMy ypaBHEHUN MaTPUYHBIM METOAOM

X—y+z=5
2X+Yy+2=6
X+y+2z=4

4. Pemuth cucTeMy ypaBHeHU MeTogom ['aycca

—5Xx+4y-z2=-3
Ix—y-z=15
—6x+y-2z=-12

5. Pemints OTHOPOIHYIO CUCTEMY YPABHEHUH

X+y+z+t=0
2X—y+z+2t=0
3x-5y-8z+2t=0

6. Pemmnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

-5 9 —60 37
AX =B, A= , B= .
[ ] [—13 -—50]

YacTb 2 AHanunTn4yeckasa reomeTpus

7.CocTaBUTh ypaBHEHHUE MPSMOI, TIpoxo el uepe3 Touky 4 (5, 7) mapamienbHo
MPSIMOU Yy =9X+7.

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyrojbHuka ¢ BepmuHamu A (7, 4), B (7, 8),

C (2, 2).

9. Haiitu paccrosaue ot Touku 4 (1, 7) 1o npsamoii —15x—8y—11=0.

& X—=7 -1
10. Havitn YIroJl MEeXay NpsIMbIMHU, 3aIaHHBIMHA YPaBHCHUAMU —5 = y_4 u
x—-8 y-6
-4 -2

11. Haiitu 00beM nupamubl ¢ Bepmunamu A (4, 4, 10), B (4, 10, 2), C (2, 8, 4), D
(9,6,9).
12. CocTaBUTh ypaBHEHUE ILTUTICA, €CJIA €T0 OO0JIbIIAS MOTYOCh =5 U

skcreHTpucutet €=0.2.
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Bapmuanr 19.

Yactb 1 NlnHenHas anrebpa
310 8
705 2

1. Beruucnuts onpeaenuTens 7 9 4
340 7

2. Pemuts cucremy ypaBHeHu MmeronoMm Kpamepa

5x—y+3z=3
3X—-y+9=3
7X+y—-8z=9

3. Pemmmte cucreMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

X+9y—-z=18
3x—-6y-5z=-16
4x+y—-z=4

4. Pemuth cuctemMy ypaBHEHUM MeTonoM [ aycca

S5X—-y+z=4
3X+y-2z=3
6X-5y+z=-3

5. PemmmTe ONHOPOAHYIO CUCTEMY YPaBHEHUI

2Xx—-3y+z+t=0
X+y+z+2t=0
3x—-2y-5z+2t=0

6. PemnTe MaTpuyHOE ypaBHEHUE

3 5 =15 1
XA =B, A= , B= .
[ 1] ( -9 —54]

Yactb 2 AHanuTnyeckaa reomeTpua

7.CocTaBUTh ypaBHCHHE NPSMOM, mpoxoxasmer uepes Touky A (2, 0)

. X=1 -3
NEePHCHAUKYISIPHO MPSIMOU 7 = yT .

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyrojbHuKa ¢ BepmuHamu 4 (5, -2), B (1, 0),
C (3, 2).

9. Haittu paccrositnue oT Touku A (2, 1) 1o mpsiMmoi 20x+15y —3=0.

10. Haiiti yron A tpeyronbhuka ¢ Bepimutnamu 4 (7, 8), B (2, 2), C (5, 3).
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11. Hatitn o6bem nupamuel ¢ Bepimaamu A4 (3, 5, 4), B (8, 7, 4), C (5, 10, 4), D
4,7,8).
12. CocTaBuTh ypaBHEHHUE IUIUIICA, MPOXOAIIEro yepes3 Touky M (2, 5) u

UMEIOIIETO OOJIBIITYIO MTOTYyOCh a=4.

Bapuanr 20.
Yactb 1 NInHenHasn anrebpa
-1 3 -1 0
17 5 2
1. Beranciuth onpeaeauTesb -
01 0

2. Pemuth cuctemy ypaBHeHHi MetogoM Kpamepa

3Xx-5y+7z2=0
2Xx+7y—2=15
X—y+z=0

3. PemmTh cuctemMy ypaBHEHHI MaTPUYHBIM METOIOM

IX—y+z=42
bx+y—-3z=28
X+y+z=8

4. Pemnth cucteMy ypaBHEeHUM MeToaoMm ['aycca

X—-y—-z=-8
8Xx+9+2z=73
2X=3y+z=-17

5. Pemints OTHOPOJIHYIO CUCTEMY YPABHEHUH

5x—y+z+t=0
X+y+z+2t=0
X—y-5+2t=0

6. Pemnth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

-9 -1 —20 43
AX =B, A= , B= .
-9 7 —76 13

Yactb 2 AHanutmnyeckaa reomeTpua

7.CocTaBUTh ypaBHEHHE MPSIMOM, MPOXOAAIIei yepe3 Touky A (6, 2) nmapamienbHo
NpSIMOU —3x+Yy—-1=0.

8. CocTaBUTh ypaBHEHHS CTOPOH TpeyroiibHKUKa ¢ BepmuHamu 4 (7, -5), B (2, 5),
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C (-1, 3).

9. Haiitu pacctosnaue ot Touku 4 (3, 0) 10 npaMon 9x+12y+7=0.

o X+7 y+4
10. Haiitu yron Mexay npsiMbIMH, 3aJJaHHBIMU YPABHEHUSIMHU B
Xx+11 y+3
-4 2

11. Haiitu o0beM mupamuasl ¢ Bepmunamu 4 (-1, 2, 3), B (3, 3,6), C (5, 1, 3),D
1,7, 4).

12. Hantucatpb ypaBHeHHE OKpYKHOCTH paaunyca R=7 ¢ nenrpom B Touke C (7, -5).
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